
 
Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung Merenberg  
am Donnerstag, dem 10.11.2011  
im Dorfgemeinschaftshaus Barig-Selbenhausen 
Beginn: 19.30 Uhr, Ende: 20:40 Uhr 
Gesetzliche Mitgliederzahl: 23, davon 21 Mitglieder anwesend 
 

Stimmberechtigt / anwesend: 
Oliver Jung (als Vorsitzender) 
Micheline  Baer   
Andreas 
Jakob 
Walter 

Brück e l  
Eberhard t  
E igenbrodt  

 

Gerold 
Marcus 
Daniel 
Wolfgang 
Frank 
Hans 
Susanne 
Rolf 
Rudolf 

I sk e  
Meh l  
Me lcher t  
Me lcher t  
Meuser  
Meuser  
Mül le r  
R ingsdor f  
Schäfer  

 

Nikolaus 
Reinhard 

Schuh 
Sto l l  

 

Winfried St roh   
Heidrun Th iero ld   
Joachim 
Jürgen 
Michael 

W agner  
W enze l  
W in ters te in  

 

 

Stimmberechtigt / nicht anwesend: 
Myriam  
Jörg 

Hof fm ann 
Unk e lbach 
 

 

Nicht stimmberechtigt / anwesend (Gemeindevorstand):   
Bürgermeister Reiner Kuh l   
Detlef 
Alexander 
Franz 
Hans-Dieter 
Siegfried 

Meuser  
Hannes  
Luger t  
Me lcher t  
Mi tschk e 

 

Horst W esse ls  
 

 

Johanna Jung (Schriftführerin) 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung Merenberg wurden mit Schreiben vom 01.11.2011 für 
Donnerstag, den 10.11.2011, um 19.30 Uhr unter Mitteilung der Tagesordnung und des Ta-
gungsortes eingeladen. 
Gegen Form und Frist der Einladung werden keine Einwände erhoben.  
Die Gemeindevertretung des Marktfleckens Merenberg ist nach der Anzahl der erschienen        
Mitglieder beschlussfähig.  
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung Merenberg Herr Oliver Jung begrüßt die Mitglieder der 
Gemeindevertretung. Sein besonderer Gruß gilt Herrn Bürgermeister Reiner Kuhl, den Beigeord-
neten, der Jugendpflegerin Frau Hühn, Frau Henche vom Weilburger Tageblatt, sowie den Zu-
schauern. 
 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung. 
 
Punkt 1 der Tagesordnung 
Mitteilungen des Vorsitzenden 
 
Ergebnis: 

1. Der Vorsitzende teilt mit, dass die nächste und letzte Sitzung in 2011 der 
Gemeindevertretung des Marktfleckens Merenberg am 15.12.2011, um 19.00 Uhr im 
Landgasthof Rudolph in Allendorf stattfinden wird. 
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2. Herr Jung begrüßt Herrn Jakob Eberhardt als neues  Mitglied der Gemeindevertretung. 
3. Herr Jung informiert, dass voraussichtlich am 13.12.2011 um 19:30 Uhr eine 

Bürgerversammlung in der Sporthalle Merenberg bezüglich erneuerbare Energien - 
Windkraft stattfindet.   

4. Der Vorsitzende gratuliert nachträglich den Kolleginnen und Kollegen Marcus Mehl, Hans 
Meuser, Franz Lugert, 1. Beigeordneter Detlef Meuser und Bürgermeister Reiner Kuhl 
zum Geburtstag und wünscht ihnen Gesundheit und Wohlergehen.  
 

 
Punkt 2 der Tagesordnung 
Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Ergebnis: 

1. Bürgermeister Reiner Kuhl informiert die Gemeindevertretung über die Neueinstellung der 
Jugendpflegerin Yasmin Hühn. Frau Hühn begann ihre Tätigkeit am 01.11.2011 und ist für 
die Gemeinden Waldbrunn und Merenberg zuständig. Nach Erstellung eines Konzeptes 
wird sie dies dem Gemeindevorstand sowie dem Ausschuss für Jugend, Senioren und 
Kultur vorstellen.  

2. Bürgermeister Kuhl gibt bekannt, dass am 04. Dezember 2011 die Seniorenweihnachts-
feier in der Sporthalle in Merenberg stattfindet. Hierzu sind alle Gemeindevertreter/innen 
recht herzlich eingeladen.     

 
 
Punkt 3 der Tagesordnung 
Beratung und Beschlussfassung über die I. Nachtragshaushaltssatzung und den I. 
Nachtragshaushaltsplanes des Marktfleckens Merenberg für das Haushaltsjahr 2011, siehe 
DS-Nr. 30/GV und 31/GV  
 
Ergebnis: 
Der stellvertretende Vorsitzende des Haupt- und Finanzhausschusses, Herr Wolfgang Melchert 
verließt die gleichlautenden Beschlussempfehlungen des Haupt- und Finanzausschusses und 
des Bau- und Planungsausschuss. Bürgermeister Reiner Kuhl erläutert kurz die Reduzierung 
der Investitionskosten. Nach Wortmeldungen aller Fraktionen stimmt die Gemeindevertretung 
den vorstehenden Beschlussempfehlungen des Haupt- und Finanzausschusses und des Bau- 
und Planungsausschusses zu. 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig   
 
 
Punkt 4 der Tagesordnung 
Einbringung des Entwurfs der II. Nachtragshaushaltssatzung und des II. 
Nachtragshaushaltsplanes des Marktfleckens Merenberg für das Haushaltsjahr 2011 
 
Ergebnis: 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung Oliver Jung erteilt Bürgermeister Reiner Kuhl das 
Wort.  
Bürgermeister Reiner Kuhl bringt mit einer Rede den Entwurf der II. Haushaltssatzung und des 
II. Nachtragshaushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2011 in die Gemeindevertretung ein.  
 
Ohne weitere Aussprache verweist der Vorsitzende der Gemeindevertretung den 
Tagesordnungspunkt zur weiteren Beratung und Beschlussempfehlung in den Haupt- und 
Finanzausschuss. 
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Punkt 5 der Tagesordnung 
Erneute Beratung und Beschlussfassung über eine neue Friedhofsordnung (Friedhofssatzung) 
des Marktfleckens Merenberg, siehe DS-Nr. 19/GV und Beschlussempfehlung des HFA mit der 
DS-Nr.19a/GV 
 
Ergebnis: 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung erteilt dem stellvertretenden Vorsitzenden des Haupt- 
und Finanzausschusses, Herrn Wolfgang Melchert das Wort. Herr Melchert berichtet, dass der 
HFA den Tagesordnungspunkt in der Sitzung am 25. Oktober 2011 ausführlich beraten hat und 
verliest die Beschlussempfehlung analog der Drucksache 19a/GV.  
Bürgermeister Reiner Kuhl erläutert anschließend die gewünschten Streichungen der 
Bestattungsform  - Einzelgräber für Erdbestattungen mit Grabflächen auf einer Rasenfläche -.  
Ohne weitere Wortmeldungen der Fraktionen schließt sich die Gemeindevertretung der 
Beschlussempfehlung an.   
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig 
 
 
Punkt 6 der Tagesordnung 
Beratung und Beschlussfassung über den Bebauungsplan „Benzstraße-Südost“ in Merenberg 
mit Änderung des wirksamen Flächennutzungsplanes 
hier: Aufstellungsbeschluss gem. § 2 Abs. 1 BauGB, siehe DS-Nr. 25/GV 
 
Ergebnis: 
Bürgermeister Reiner Kuhl  gibt Hinweise zur Notwendigkeit dieses Aufstellungsbeschlusses.   
Grund ist die Ansiedlung eines REWE-Nahkauf-Marktes gegenüber dem Sportplatz im Ortsteil 
Merenberg.  
Bürgermeister Reiner Kuhl bittet die Gemeindevertretung der Aufstellung des Bebauungsplanes 
und der Änderung des wirksamen Flächennutzungsplanes zuzustimmen, damit die  
Verwirklichung vorangetrieben werden kann.  
Nach zustimmenden Wortmeldungen der einzelnen Fraktionen verliest der Vorsitzende die 
Drucksache.  
Die Gemeindevertretung stimmt der vorliegenden Beschlussempfehlung zu.  
   
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig  
 
 
Punkt 7 der Tagesordnung 
Beratung und Beschlussfassung über den Bebauungsplan „Flur 3 und 6, teilweise 
Gartenstraße“ 1. Änderung in Allendorf, siehe DS-Nr. 26/GV 
 
Ergebnis:  
Bürgermeister Kuhl führt die Notwendigkeit des Aufstellungsbeschlusses aus.  
Des Weiteren teilt Bürgermeister Reiner Kuhl mit, dass sich der Ortsbeirat des Ortsteiles 
Allendorf mit der Angelegenheit befasst hat und beschlossen hat, dass folgende Formulierung 
in die Textlichen Festsetzungen aufgenommen werden sollen:  
Mit Blick auf die Umgebungsstruktur empfiehlt der Ortsbeirat Allendorf, dass in jedem Fall stör-
trächtige Nutzungen wie Tankstellen, Vergnügungsstätten und Gartenbaubetrieb von der Nut-
zungszulässigkeit ausgeschlossen werden.  
  
Ohne weitere Wortmeldungen der Fraktionen stimmt die Gemeindevertretung der 1. Änderung 
gemäß vorliegender Beschlussempfehlung zu.   
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig 
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Punkt 8 der Tagesordnung 
Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der Fraktion Bürgerliste/FWG für die 
Erstellung eines Energiekatasters für den Marktflecken Merenberg, siehe DS-Nr. 27/GV  
 
Ergebnis:  
Nach einer Begründung des Antrages durch die antragstellende Fraktion sowie Wortmeldungen 
der Fraktionen beschließt die Gemeindevertretung den Tagesordnungspunkt zu vertagen, 
damit die noch offenen Fragen durch den Gemeindevorstand bzw. die Verwaltung geklärt wer-
den können.  
 
Abstimmungsergebnis:    Einstimmig 
 
 
Punkt 9 der Tagesordnung 
Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der Fraktion Bürgerliste/FWG für die 
Einrichtung eines Friedwaldes in dem Marktflecken Merenberg, siehe DS-Nr. 28/GV  
 
Ergebnis:  
Nach einer Begründung des Antrages durch die antragstellende Fraktion sowie Wortmeldungen 
der Fraktionen beschließt die Gemeindevertretung den Tagesordnungspunkt zu vertagen, 
damit die noch offenen Fragen durch den Gemeindevorstand bzw. die Verwaltung geklärt wer-
den können.  
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig 
 
 
Punkt 10 der Tagesordnung 
Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen bzgl. der 
Albert-Wagner-Schule, siehe DS-Nr. 29/GV 
    
Ergebnis:  
Für die antragstellende Fraktion begründet Herr Walter Eigenbrodt den Antrag.   
Die Fraktionen geben ihre Stellungnahmen ab. Die 4 Unterpunkte des Antrages beinhalten 
unterschiedliche Bereiche, so dass die Gemeindevertretung auf Antrag der SPD-Fraktion die 
Angelegenheit zur weiteren Beratung in den Ausschuss Jugend, Senioren und Kultur verweist.  
 
Abstimmungsergebnis:    Einstimmig 
 
Somit ist der Antrag in den Ausschuss für Jugend, Senioren und Kultur verwiesen. 
 
Der Vorsitzende schließt um 20.40 Uhr die Sitzung.  
 
 
 
             Ausgefertigt: 
 
 
 
 
gez.         gez. 
(Oliver Jung)         (Johanna Jung) 
Vorsitzender der Gemeindevertretung       Schriftführerin 


